

# 改善人居环境 培育特色产业 徽州区打造宜居宜业和美乡村

本报讯 今年以来,徽州区通过不断改善农村人居环境面貌,培育特色优势产业,打造宜居宜业和美乡村,为全面推进乡村振兴注入动力。

12月5日,走进徽州区洽舍乡张村村,一路上,精致的田园景观、颇具创意的蜜蜂主题节点随处可见。在全新建成的520爱情广场内,孩子们正在各类娱乐设施上尽情嬉戏。在坐落于广场上的中华蜜蜂科普馆内,不仅能尝到新鲜的土蜂蜜,还可以通过中蜂生活展示厅了解相关蜂产品的采集和制作过程。

张村村是中华土蜂保护区,在深耕“甜蜜事业”中,以实施皖南中蜂保护基地建设项目为抓手,致力把小众中华土

蜂发展成为新兴崛起的甜蜜产业。蒋武寿是张村村的蜂农,这几年在乡村两级干部的带领和支持下,土蜂养殖规模从一开始的几箱发展到今年的50余箱,年收入超过了2万元。“如今村里的环境越来越好,来观光旅游的游客也越来越多,对土蜂蜜的销售有很大帮助。我们蜂农的日子有了盼头,生活过得比蜜还甜。”蒋武寿笑着说。

蜂舞洽舍,甜蜜张村,小蜜蜂托起乡村振兴新梦想。如今的张村村,环境优美宜居、村容景致独特、产业欣欣向荣,空气里尽是花香蜜甜的味道,一个皖南中蜂特色旅游村正呈现在世人面前。

张村村党支部第一书记、驻村工作队队长吴丽丽介绍,张村村以“甜蜜张

村”为主题,以生活甜蜜、产业甜蜜、精神甜蜜为主线,坚持微改造、精提升,打造生活甜美、产业富美、乡风和美的山区和美乡村新典范,实现“主客共享、近悦远来”。

同样,村庄发生巨大变化的还有杨村乡山口村。日前,走进山口中心村,映入眼帘的是干净整洁的街道,原本道路两旁的旱厕和柴火垛经过人居环境整治后,面貌焕然一新。村民们三五成群,悠闲地享受着午后和煦阳光。山口村村民王俊夸道:“我们村经过和美乡村建设,现在处处是美景,生活在这里感觉很幸福。”

和美乡村建设离不开村民的支持。新建成的口袋公园——毛峰小园

是村民们日常小聚的场所之一。为了维持公园的整洁与美观,附近村民都自发地去公园打扫卫生和管护花草。村民吴雪红就是其中一员,她说“现在我们在村里建设得这么好,作为村民,要支持村里的工作,更要保护好村庄的环境,让我们共同的家园更加美丽整洁。”

据了解,2024年,徽州区共建设5个省级中心村和7个省级精品示范村,累计投入各类资金近2.3亿元,现已完成2023年度3个省级中心村建设。下一步,该区将持续在和美丽乡村产业导入及运营方面下功夫,巩固和美乡村建设成果,让和美乡村更宜居、群众生活更舒心。

·郝辰 方华平·



学生入“站”学知识

12月2日,屯溪现代实验学校师生来到黄山出入境边防检查站参观学习。民警通过法治知识宣讲、器械装备体验、模拟场景等形式,引导学生增强法治意识,提高安全防范和自我保护能力。

樊成柱/摄

## 创意创新,让工业遗产“二次生长” ——巴渝之行启示三

□ 本报记者 舒俊

随着电影《从你的全世界路过》热映,令作为取景地的鹅岭贰厂名声大噪,它以独特的工业风格,吸引着络绎不绝的游客前来打卡。这里的客群主要集中在18至35岁,平时每天接待游客1万人次左右,节假日人流量日均达4万人次。

位于重庆市渝中区的鹅岭贰厂文创公园前身为民国中央银行印钞厂及其附属建筑(居住区等),后改名为重庆市印刷贰厂。随着时代变迁,这座曾经辉煌的印刷厂逐渐退出了历史

舞台。然而,它的建筑和历史保留了生命,并在近年来被赋予新的生命。

鹅岭贰厂文创公园的诞生,是对工业遗产的一种创新和再利用。在保留原有建筑风貌的基础上,公园引入了各种创意市集、小吃摊和艺术展览,形成了一个集文化、艺术、休闲和娱乐于一体的综合性文创园区。这里的每一栋建筑都充满了历史的痕迹,与现代表元素相互交融,形成了独特的文化氛围。“二次生长”的鹅岭贰厂陆续获得“国家工业旅游示范基地”“第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区”“成渝潮流新地标”等殊荣,成为文旅融

合的标杆。

工业遗产,是风景也是财富。上世纪六十年代至八十年代,上海在皖南一带建设了一批“小三线”厂,这些特殊时代的工业遗产虽已退出历史舞台,却承载着一代人的青春记忆,需要用创意和创新将过去与未来的时空打通,赋予更多的文化内涵,塑造出有特色的品牌。鹅岭贰厂文创公园是工业遗产“活化”的成功案例,是激发文化创意产业活力的一次成功尝试,对我们推进工业遗产保护利用具有借鉴启示意义。黄山可以通过创意加持,因地制宜,深入挖掘工业遗产价值,焕新

一批老茶厂、老粮站、老工厂等工业遗产空间,结合在地文化特色进行保护和开发重塑,通过文旅产业赋能,让原本冰冷的工业遗产重新散发文化与生活的气息,为城市带来新的生机与活力。

记者手记:  
城市更新,不仅让发展质量更高,也让生活更美好。

他山之石,可以攻玉。我们要打破思维定式,向重庆学习那份自信、笃定,学习其在城市更新中的好经验、好做法,在彰显个性、体现差异、打造特色上做足文章。

有识别度、代入感、烟火气、新鲜感,这样的城市市场才对年轻人有足够的吸引力。因此,在城市更新中,要和年轻人保持“对话”,让更多年轻人了解黄山、读懂黄山、爱上黄山。

城市万象,岁月更新,期待更多有辨识度的城市更新改革成果,在黄山不断涌现。

## 黄山风景区与腾讯《英雄联盟手游》达成战略合作

本报讯 近日,黄山风景区与腾讯公司旗下热门游戏《英雄联盟手游》达成战略合作框架协议,共同开启“游戏+文旅”新篇章。

根据合作协议,《英雄联盟手游》通过游戏数字技术还原黄山景区经典风景元素和黄山文化故事,在游戏内打造守护灵旅行绘本内容,以萌宠陪伴形式带领用户一起沉浸式体验黄山风光和文化。

随着文旅产业“年轻化”,打破景区传统观光旅游,将自然风光与传统文化植入游戏,成为数字文旅的新亮点。此次战略合作是黄山风景区在文旅融合、数字化转型道路上的重要内容。黄山风景区通过“游戏+文旅”的跨界联动,不仅为游客带来更加丰富多元的旅游体验,还将进一步提升文化价值和旅游吸引力,拉近景区与年轻人的距离。

近年来,黄山风景区充分发挥独特自然山水和文化资源优势,通过《天涯明月刀》《凡人修仙传》等游戏、动漫新兴载体来传播传统文化和进行旅游跨界营销,用年轻人喜爱的方式推动景区旅游产业发展,激发广大年轻群体旅游消费热情。

·田红·

## 祁门县织牢农民工工资“护薪网” 今年来为800多名农民工协调解决拖欠工资733万余元

本报讯 祁门县围绕《保障农民工工资支付条例》的贯彻实施,聚焦建筑领域农民工工资新情况,采取加强源头监管、开展执法联动、强化惩戒机制等综合手段,打好治理欠薪“组合拳”。今年以来,该县共协调处理拖欠农民工工资案件148件,为874名农民工协调解决拖欠工资733.26万元。

该县以建筑工地和劳动密集型加工制造业等行业为重点,开展欠

薪隐患排查和保障农民工工资支付专项检查,全面推动化解稳控,严防群诉群访事件。县人社局、住建局、农业农村局、高速办抽调人员组成农民工工资专项检查组,重点对全县42个在建项目的“一金五制”制度落实情况开展专项检查,对5个存在问题的项目下达限期整改指令书5份,并督促项目及时整改,从源头上预防拖欠农民工工资发生。相关部门畅通24小时劳动保障投诉

热线,加大执法监察力度,及时受理查处各类举报投诉案件。建立行政执法与刑事司法衔接联动机制,畅通劳动保障监察行政执法和刑事司法衔接通道,及时查处恶意欠薪,建立恶意拖欠工资违法公布和“黑名单”制度,不定期向社会公布企业恶意欠薪行为,并将恶意欠薪企业列入“黑名单”,曝光失信行为,形成“一处违法、处处受限”的惩治格局。

·胡建军·

### 黟县关麓书院项目开工



黟县关麓书院项目开工

12月3日,关麓国际旅游度假区关麓书院项目举行奠基仪式。该项目位于黟县碧阳镇关麓村,总投资4800万元,改造旧关麓小学、老茶厂,建设徽艺传承工坊、徽学讲堂、私塾文化展示厅、文创空间及产业总部基地等。

据了解,该项目由常青院士团队设计,借此探索“新风土叙事”,重塑乡村人文内核,为徽州乡村文旅发展注入蓬勃活力,促进乡村振兴,打造乡村热门打卡地。

·顾菲菲 程艳·

### 屯溪区举行2024年度退赃大会

11月30日下午,屯溪区举行2024年度退赃大会暨反诈宣传现场,现场退还受害群众汽车1辆、电动自行车25辆、现金及烟酒等物品若干。民警向群众发放反诈宣传传单,讲解反诈知识,组织反诈小游戏并发放精美礼品。

据了解,今年以来,屯溪公安成功侦破一系列突出刑事案件,抓获犯罪嫌疑人517人;破获传统侵财案件75起,抓获犯罪嫌疑人83人;为群众追回各类赃款赃物折合人民币120余万元;严打严防电信网络诈骗,为群众挽回704万余元。

·方晓坚 姚小蝶·

## 学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神 市委宣讲团在市直教育系统“两企三新”领域 屯溪区宣讲

本报讯 近日,学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神市委宣讲团报告会后在市直教育系统、“两企三新”领域、屯溪区召开。市委宣讲团团长胡勇,市委教育工委书记、市教育局局长胡勇,市委宣讲团副书记、市委副秘书长、市委社会工作部部长、市信访局党组书记、局长洪学军,市委宣讲团成员、市委宣传部常务副部长、网信办主任夏红华分别作宣讲报告。

报告会上,宣讲团成员围绕学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神,从充分认识习近平总书记考察安徽重要讲话的重大意义、深刻领会习近平总书记考察安徽重要讲话精神的丰富内涵、切实推动习近平总书记考察安徽重要讲话精神落地生根三个方面开展了系统的阐述和全面的解读。

屯溪一中党委书记、校长王玲表示:“聆听了宣讲报告,我获得了巨大的精神鼓舞和激励鞭策。作为教育工作者,我们始终牢记为党育人、为国育才的初心使命,坚定不移地贯彻党的教育方针,屯溪一中作为老牌省示范高中,将一如既往地围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一教育的根本性问题,坚持党建引领,不断强化师德师风

建设,有效推动教师队伍水平,以高质量的专业发展助力学校高水平提升,为办人民满意的教育而努力。”

“聆听了市委宣讲团的报告,我深受启发,倍感鼓舞。作为一名社会工作者,我们将全面深入贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神,做到三个扎实抓好,扎实抓好新兴领域党的建设,持续推动两个覆盖,以高质量党建引领“两企三新”领域高质量发展;扎实抓好凝聚群众、服务群众工作,用心用情用力解决群众的急难愁盼问题,不断提升群众的获得感、幸福感。”歙县县委社会工作部副部长黄虎说。

“习近平总书记强调,加强传统村落、传统建筑保护传承利用,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”屯溪区住建局党组书记、局长汪晓伟表示:“在今后的工作中,我们要深入推进历史文化街区、历史建筑的保护,统筹推进隆阜片区、老虎山巷更新改造,通过片区更新和微改造的方式,让历史文化街区、历史建筑和传统村落焕发新活力。”

·潘腾 吴帆 汪雅倩·

## 黟县启动“幸福存折”项目 以小积分回馈志愿者大爱心

本报讯 日前,“贡献志愿力量 创造美好生活”黟县“12·5”国际志愿者日主题活动暨社区志愿服务积分制“幸福存折”项目启动仪式在黟县城区街心公园举行。

活动上,宏村镇“小宏帽”、新就业群体“黟小哥”等9支志愿服务队代表共同发起倡议,动员广大志愿者积极投身全县志愿服务事业。同时,活动邀请到县老年大学、县直相关单位等志愿团队开展文艺表演、政策宣传、义诊、义剪等志愿服务活动,吸引了大批市民到场参与。

现场启动社区志愿服务积分制“幸福存折”项目,主办方为社区志愿者代表颁发“幸福存折”。该项目以党建引领社区治理为切口,实行“幸福存折”+“公

益超市”的工作机制,将各类志愿服务纳入积分管理,以积分的形式记录志愿服务时长,积分可定期到公益超市兑换等值商品或服务,以小积分回馈志愿者的大爱心,吸引更多志愿者参与志愿服务,不断激发基层治理新活力。

近年来,黟县志愿者队伍越来越壮大,参与领域越来越广泛,服务形式越来越多元,在推进精神文明建设、推动社会治理创新、增进民生福祉方面发挥了重要作用。下一步,该县将继续开展内容更丰富、形式更多样的志愿服务活动,携手各方力量,持续优化和完善志愿积分兑换项目,不断拓展兑换范围和种类,让爱心与正能量在社区内循环流动,形成更加浓厚的志愿服务氛围。

·方慧敏·

## 贡献志愿力量 创造美好生活 休宁县开展国际志愿者日主题活动

本报讯 12月4日,休宁县举办“12·5”国际志愿者日主题活动暨新时代文明实践志愿服务主题活动。

“让我们携起手来,为他人送去关怀,为社会增添绚丽,为休宁的发展贡献智慧和力量!”现场,志愿者们集体宣读《微光成炬 志愿同行》志愿服务倡议书,号召广大居民朋友参与志愿服务。休宁县文艺轻骑队志愿服务队带来了舞蹈、独唱《最美志愿红》、京剧《智斗》、黄梅戏《夫妻观灯》等丰富多彩的文艺节目。演出期间还穿插志愿服务活动知识有奖问答,吸引了不少群众参与。

舞台之外,“状元县里志愿红——‘5’在行动”学雷锋志愿服务之公益集市无“休”活动也是人气满满。万年老街社区志愿服务队、平安休宁志愿服务队、乡村振兴志愿服务队、法律服务志

愿服务队现场提供理发、小家电维修、法律宣传咨询等服务。县直有关部门开展中医义诊、心肺复苏演示和反诈宣传等活动。

“在家门口不仅能看到文艺演出,还有志愿者义务为我们理发、量血压,感觉很开心,也很暖心。好事不分大小,以后有机会,我也要积极参与志愿服务,帮助别人,传递爱心。”居民程宇华表示。

活动现场,主办方还为7名五星级志愿者和8名四星级志愿者颁发荣誉证书。本次活动由休宁县委社会工作部、休宁县宣传部、休宁县文明办联合主办,以“贡献志愿力量 创造美好生活”为主题,旨在引导更多群众参与志愿服务,凝聚志愿服务力量,推动休宁县志愿服务工作高质量发展。

·方忠平 方冠群·



近日,徽州区潜口镇东山村举办徽州区社区运动会暨潜口镇东山村农村运动会。跑步、独轮车、跳绳、拔河等丰富多彩的活动吸引了众多村民参与,现场气氛热烈非凡。

汪谦谦 陈陶 方舟/摄